

ΟΙ ΔΙΑΣΗΜΟΙ ΑΝΔΡΕΣ

Ο ΚΟΜΗΣ ΤΣΕΣΤΕΡΦΙΛΝΤ, Ο ΠΕΡΙΦΗΜΟΣ ΑΓΓΛΟΣ ΔΑΝΔΗΣ

Ένας πονηρότατος γυναικοκατακτητής. Τι έλεγε ο ίδιος για την κομψότητα και για το ντύσιμό. Πώς κατακτάται η ζωή. Το σπινθηρέο πνεύμα του Τσέστερφιλντ. Η βασιλική δυσμένεια. Η άτυχης δεσποινίς Μπουσέ. Πώς την εκδικήθηκε ο Τσέστερφιλντ. Η διαθήκη του. κλπ. κλπ.



Ν στις αρχές του 19ου αιώνου ο περίφημος δανδής Τζωσέφ Μπουσέ έπεσείσε όλους ανεξαίρετους τους δανδήδες της εποχής του, και τον 18ου αιώνα κανένα άνδρα στην Άγγλία δεν μπορούσε να συγκριθεί στην κομψότητα, στους χαριτωμένους τρόπους και στο λεπτό και σαφινό του γούστο, με τον Φίλιππο Ντόμπερ Στάγχοτ, τέτατον κόμητα της αριστοκρατικής οικογενείας των Τσέστερφιλντ.

Ο Τσέστερφιλντ, το χρόνο που πέθανε ο πατέρας του, ένας μισάνθρωπος, που ζούσε αποτραβηγμένος στον πύργο του, βρισκόταν στην καλύτερη στιγμή της ζωής του. Ήταν τριάντα ένωσ χρόνων. Κοτσός μάλλον και αδύνατος, αλλά με σώμα συμπεριζωτάτο, κομψότατο και λιγερό, είχε πρόσωπο λεπτό και κανονικό. Άλλ' εκείνο που έδινε ένα άκατανίμητο δέλεητρο στον Τσέστερφιλντ και τον έκανε τρομερό γυναικοκατακτητή, ήταν τα μάτια του Βίονος, ήταν το ύψος του : Είχε μία έκφραση, που ήταν όλη ένα έξοσιο παιχνίδι χαρίτος και χαμόγελου. Τα βαθύγλυφα αμυγδαλωτά μάτια του χαμογέλουσαν πάντα με αταράξεσια και με κάποια έλαφρη ύπεροψη και το χαμόγέλο που πλανόταν αδιάκοπα πάνω στα χείλη του άνοιγόταν τέλεια με το χαμόγέλο του βέβηματος.

Μά εκείνο ίδιος που έκανε περίφημο τον κόμητα Τσέστερφιλντ και του έδωσε μία αψηλά άσυναγωνίστου δανδή, ήταν τα ζουστία του.

—Για το ντύσιμό μας, έλεγε σ' ένα φίλο του, πρέπει ν' άμπερόνομε το λιγότερο τίσιερές όρες την ήμερα...

Μά και η έφερευσιτότητα όμως και η πρωτοτυπία και το γούστο που είχε στα ζουστία του. Έν πρώτόν, δεν χρησιμοποιούσε, παρά ζουστία γλυκά, άπαλά, που ξεκοράζον το μάτι : "Όλες η άποχρύσις του γράζου και όλες η άποχρύσις του μπέ". Άνοχταράνια και άνοχταράνια. Τα ζουστία αυτά τα σκεδάζε με τέτοιον τρόπο, ώστε, ένω ήταν ιδιόρρωφια και πολυπρότατα κάποτε, όστόσο, δεν είχαν τίποτε το χρωπτό, το ύπεροβολικό, το ξεξήτημένο. Έπίσης, μολοντί ήταν κραιωμένα από τα πιο άκριβά υφάσματα, δεν είχαν τίποτε το ύπιασιόμο και το έπιδατικό.

—Πρέπει, έλεγε ο Τσέστερφιλντ, τα ρούζια μας να τραβόν τα βέβηματα, αλλά και να μη τα πληγόνου, όπως τα φανταχτερά φορέματα των άρχοντοχωριωτών και των νεολόιτων.

Ένωτόις, ο δανδής αυτός, που έδινε τόση σημασία στο ντύσιμό του, κιάθε άλλο παρά έλαφρόσ τυπόσ άνθρωπος ήταν. Το ντύσιμό του το φροντίζε, για το το θεωρούσε ένα από τα σπουδαιότερα, το σπουδαιότερο ίσως, μέσον κοινωνικής έπιτυχίας.

«Κομψή και άνεληρητα ντυμένη, έγραφε στο γούτο του, έφυγε πιθανότερες 99 από 1 άρρώσις στις γυναίκες, δηλαδή πιθανότερες 99 από 1 έπιτύξιμοσ στην ζωή».

Η έπιτυχία, έρωτική, κοινωνική, πολιτική, ήταν ο μεγάλος σκοπός του Τσέστερφιλντ. Από την έφηβική του άκομή ηλικία, την είχε επιθυήσει με όλη την ψυχή, την είχε κινήσει με όλη τη δύναμή του.

Ένας γέρος, φίλος της οικογενείας του, ο λόρδος Γκάζλινγτον, του είχε πη :

—Ναρό φίλε μου, διαβάζο στα μάτια σου ότι είσαι φοβερά φιλοδός. Έ, λοιπόν, αν θέλεις να έπιτύξης στη ζωή, να έβρεις πάντα νομής το πούφ. Είναι ο μόνος τρόπος να τα προσφάινεις όλα...

Τη συμβουλή αυτή την άκολούθησε πιστότατα ο Τσέστερφιλντ. Σε όλη του τη ζωή είχε σύστημα. Χειμώνα καιλοκαίρι, είτε περνούσε περίοδο γλυτών, είτε περίοδο έρωτίας, έπινοθε πάντα μεταξύ πέντε και έξη το πούφ. Είχε κάνει θαυμάσιες σπουδές, τόσο τέλειες, ώστε στο Πανεπιστήμιο του Κέμπριτζ, όπου είχε σπουδάσει, άγατούσε να έπιδεκνώνη τις γνώσις του όχι από ύπιασιό, αλλά γιατί σ' όλα ήθελε να είναι ο πρώτος.

Με τον θάνατο του πατέρα του συνέλεσε κι' ο θάνατος του βασιλέως της Άγγλιας Γεωργίου του Α'. Ο Τσέστερφιλντ, πάντα υλολογιστικός, προβλέποντας το θάνατο Γεωργίου του Α', είχε άποτήσει την έννοια του διαδόχου, ή όποιος βρισκότανε στα μαζούρια με τον βασιλή. Μά ο διάδοχος, μόλις έγινε βασιλή, άλλαξε άμέσως τακτική άπέναντι του Τσέστερφιλντ. Στερμένος ο ίδιος από έξυπνάδα, δεν πολυσυμπαθούσε την έξυπνάδα του κομψού κόμητος. Για να τον ξεφορτωθεί, λοιπόν, τον διώσις πρέβον στη Χάγη.

Όπως ήταν φυσικό, ο νέος Άγγλος πρέσβης κατέκτησε πολύ γρήγορα με την γοητεία του την άριστοκρατία της Χάγης. Ίδιος ή γυνάικ

και ήταν ξετρελλαμένες μαζί του.

Την εποχή εκείνη βρισκόταν στη Χάγη και κάποια Γαλλίδα διαμνητρομένη, ή δεσποινίς Μπουσέ, που α' θεοσοκεντικοί διομωτί της Γαλλίας την είχαν αναγκάσει να καταφύγη στην Όλλανδία. Η δεσποινίς Μπουσέ, νέα και όμορφη, αλλά και πολύ σευντόντη, είχε προσληφθεί ως παιδαγωγός σε μία άριστοκρατική οικογένεια. Όταν άνοισε να μολού η κρισις που γνώριζε με θαυμασμό για τον κόμητα Τσέστερφιλντ, θύμωσε και άρχισε να λέγη ότι ήταν ένας ξε έπαγγέλιματος ξελοιασής και ότι μετ φρόνημη γυναίκα δεν έπρεπε ναχη κιαμιά σχέση μαζί του. Όταν εινε φυσικό, τα λόγια αυτά της δεσποινίδος Μπουσέ τα πληροφορήθηκε ο Τσέστερφιλντ και άποκάσιε να εκδιπρή.

Την γνώρισε, σχετίσθηκε στενά μαζί της, προσπαθούσε ότι την είχε έρωτευθεί πολλά, της ίσοσέθησε ότι θα την παντρευόταν, όσωπο ή δεσποινίς Μπουσέ έγινε δικη του. Ο Τσέστερφιλντ δεν ζούσιε την ύποσεί του. Και σάν να μην έβλεπε αυτό, έμαθε ύστερα από λίγο ότι ο Τσέστερφιλντ την είχε κοροιδέψει, ότι όχι μόνο δεν την άγατούσε, αλλά και ότι είχε στοιχηματίσει πως θα την κατατούσε.

Ντροπισαμένη, άπογοιτημένη, διομνήη από το σπίτι, όπου παρέδιδε μαθητάνια, ή δεσποινίς Μπουσέ αναγκάστηκε, μ' ένα άγοράκι που άπέκτησε έντοια τούξυ, να φύγη από τη Χάγη. Πήγαι και έγκασιτάθηκε σε μία λαίψη σανακία του Λονδίνου, όπου έζησε μ' ένα έπίδαμο, που της χορηγούσε ο Τσέστερφιλντ, έρημη και έγκαταλειμμένη, χωρίς να συναντηθή ποτέ πού με τον άνδρα που την είχε καταστρέψει. Ατόξ, όστόσο, έπειδή ήταν όμορφη, άνέθεσε σ' έναν ζακωσιτό ζογράφο, τον Ροζάιλμπα, να την ζογραφίση και τοποθέτησε το πορτάιτο της, πλοισωμένο μ' ένα θαυμασιό χρυσό κάδρο, πάνω στη βιβλιοθήκη του. Ήταν ή μόνη τιμή που έκανε στην γυναίκα, της όποιες είχε κηλιόσει την τιμή...

Ο κόμης Τσέστερφιλντ δεν ήταν μονάχα δανδής και γόης, είχε και μία έξυπνάδα, που τομπούσε κιάποε σάν το κεντίο της μέλισσας.

Γιά μία κούρια, την όποιαν δεν γνώνεε καθόλου, έγραφε τους έξση σατιρικούς στίχους : «Μόλις σηκώσιτε από το κρεβάτι σας, ζητάτε τη ρούμα σας, φοβάστε τη ψυχρότητα των πριονών ώρων, γιατί το στήθος σας εινε ήδη αρκετά παγερό !»

Σε μία ήθουσιό δέ, περίφημη για την έκλυτη ζωή της, την δεσποινίδα Τούαντλετ, ή όποιά του έλεγε μία μέρα :

—Τι κακόσ που εινε ο κόμης ! Φαντασθήτε, κούριε κόμη, πως λένε για μένα ότι έχω γεννησιε δυό δίδημα !...

Ο κόμης Τσέστερφιλντ άπάντησε κιασιζωτάτα :

—Δεσποινίς, δεν πιστεύο, παρά τα μισά άρ' όσα λένε !...

Άργο καιρό πίν πεθάνει, γέρος πού και άρωστος, είχε βγη μία μέρα να κινή περιπατο. Ήταν ή πρώτη φορά που έβγαυε ύστερα από ένα χρόνο. Ένας φίλος του, που τον συνάντησε, τον ρώτησε πως τα κατάφερε έτσι και άποκάσιε να βγη έξω.

—Άγαπητέ μου, άποκρίθηκε ο Τσέστερφιλντ, κώνοι τίς γενικές δοκιμές για την κηδεία μου !...

Κιομοιστής ως το τέλος, συνέταξε και τη διαθήκη του με τον πιο κιομοιστικό τρόπο. Μεταξύ των ποσών που κληροδοτούσε σε διάφορα πρόσωπα, άφησε πεντακόσιες λίρες και στην δεσποινίδα Μπουσέ, ως άμοιβή. Έλεγε, του άδικήματος που της είχε κάνει. Μά ή δεσποινίς Μπουσέ βόηκε τη δωρεά αυτή προσόλητη και την έπέστρεψε πών άκομή πεθάνει ο Τσέστερφιλντ. Τότε ο έταμοκέναςτος χαμογέλιος και με φωνή σβουμένη ειπε :

—Η γυναίκες περάζονται για πράγματα, που ή ηλικία τους θέαρεται να τίς είχε κάνει από καιρό να τάχουν ξεζάσει...

Ένωσους την δεσποινίδα Μπουσέ, ή όποιά δεν βρισκότανε πιά ούτε στην τρίτη νεότηα...

ΤΗΣ ΣΤΙΓΜΗΣ

ΕΥΘΥΜΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ

Ένας επαχθής στο μελόδρομα :

—Βρε άδελφέ, αυτά τα βιολιά (ή όρχηστρα) δεν μάζ άρηνου ν' άκούσιμε τι λένε αίτιο οι χριστιανό εκκλησίαν στη σιγή !...

\*\*\*

—Τι ώραμ μπαστού ! Δεν μου τό χαρίζεις ;

—Άδύνατον. Είναι το μπαστού με το όποιο ο πεθερός μου έδενε την πεθερά μου.

